

# “大动作”频频 加快建设健康青岛

## 深入推进优质医疗卫生资源倍增行动 新增3个国家临床重点专科



加快建设健康青岛。深入推进优质医疗卫生资源倍增行动。加快北大人民医院青岛医院二期建设，提升国家区域医疗中心建设水平。实施市中心医院、市立医院东院区改扩建工程，加快市公共卫生中心建设，建成市妇女儿童医院西海岸院区。新增3个国家临床重点专科。加强县域医疗服务次中心建设，提升家庭医生服务质量。深入开展国家中医药传承创新发展示范试点。强化重大疾病与传染病综合防控。完善儿科医疗资源统筹机制。深入开展爱国卫生运动，巩固国家卫生城市创建成果。



随着青岛人口突破千万，正式跨入特大城市行列，市民期待获得更加多样化、个性化、高品质的卫生健康服务。近年来，青岛的医疗卫生事业发展迅速，可谓“大动作”频频。自2022年市委、市政府印发《青岛市优质医疗卫生资源倍增三年行动计划》(以下简称《三年倍增计划》)以来，青岛在现有医疗体系发展的基础上，以满足群众多元化健康服务需求为出发点，从“扩容”“提质”“均衡”三方面入手，加强医疗机构、学科、人才、技术等四个维度资源要素供给，推动医疗服务能力倍增、质量倍增、效率倍增，努力为群众提供更优质、更高效、更便捷的卫生健康服务。

《三年倍增计划》发布之初就锚定了100个医疗卫生重点项目。目前，部分重点项目建设已见成效。以去年为例，继青岛六医门诊病房综合楼启用、青岛大学附属医院医疗综合楼启用、青岛市人民医院集团成立，山大齐鲁医院(青岛)二期项目也于年底正式启用。除了硬件设施建设换挡发力，青岛积极开展与外地高水平医疗机构的合作，引进的同济大学附属东方医院胶州医院和北京大学人民医院青岛医院先后获评国家三级医院，其中北京大学人民医院青岛医院更获批建设全国第四批、全省首批国家区域医疗中心，旨在实现资源共享、优势互补、协同发展，打造立足青岛、辐射山东乃至华东地区的医学中心。北京大学人民医院青岛医院致力于建设“六大中心”——血液中心、胸部疾病中心、创伤中心、消化疾病中心、慢病管理中心、妇科中心。此举势必带动本土医疗资源提质升级，让青岛市民在家门口就能

享受到以往难以企及的服务。

2024年，青岛将继续深入推进优质医疗卫生资源倍增行动，为市民的生命健康保驾护航。如今，市中心(肿瘤)医院老院区东南侧，二期拟建工程已经提上议事日程。根据市中心(肿瘤)医院二期改扩建项目规划设计方案，该项目拟新建11.5万平方米。项目建成后，该院总建筑面积将达到21万平方米，总床位1700张，形成集综合医疗、专科治疗、平疫转换、科研教学为一体的综合三甲区域医疗中心。布局于李沧东部金水路与宾川路交界处的市第八人民医院东院区，是青岛市优化全市医疗资源布局、补齐民生短板的重点项目工程。工程将于今年投入使用。在青岛西海岸新区，市民盼望已久的市妇女儿童医院西海岸院区正加紧建设。持续倍增中的青岛优质医疗卫生资源将结出更多硕果，让市民看病就医变得更加容易、便捷。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波

# 家门口“上好学” 教育强市建设惠城乡

## 深入推进基础教育优质资源倍增行动 让孩子“幼有优育、学有优教”



加快建设教育强市。深入推进基础教育优质资源倍增行动。新建改扩建中小学校和幼儿园70所，改造农村薄弱幼儿园50所。加快青岛二中东校区、青岛五十八中北校区、北京外国语大学附属青岛上合学校建设。加快青岛现代职教中心学校二期、青岛卫生健康职业学院建设。推动康复大学建校招生。支持在青高校深化产教融合示范学科建设。加强高素质教师队伍建设，切实减轻中小学教师非教学任务负担。



2022年8月，我市发布《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》，计划到2024年，全市新建改扩建220所普通中小学、幼儿园，新增学位16万个，更好地满足就近入学需求。《行动计划》发布以来，青岛教育系统会同市相关部门，按照学位充足、布局合理、资源优质的总体思路，全力推进落实教育倍增计划，在优质学校建设、教育内涵提升、强师兴教保障等方面取得明显成效，全市基础教育发展呈现格局性变化。

2023年，青岛新建改扩建中小学校和幼儿园80所。积极应对小学入学高峰，达到历史峰值的17万新生顺利入

学。我市全力推进基础教育优质资源倍增三年行动计划，推动幼有优育突破、新校高位发展、初中强校提质、优质特色高中建设等一揽子措施落地。全市优质幼儿园(省级一类及以上幼儿园)占比提升至80%以上，中小学集团化办学覆盖率达66%。从市南区到市北区，从李沧区到崂山区、高新区，一批市民认可的教育新高地正在快速崛起，主城区教育“南强北弱”“西强东弱”的现象正在得到改变，老百姓家门口就能“上好学”的愿望正在变为现实。

新校发展实现高水平、初中发展注入强动能、高中发展跨入新阶段……根据规划，到2024年，全市新建并投入使用中小学不少于100所。近几年青岛新启用的94所学校均实现高起点办学、高质量发展，青岛实验初中李沧分校、崂山分校，崂山区海尔路学校等新建校得到老百姓的广泛认可。瞄准“全域优质均衡”目标，打破城乡、区域、学

段界限，大力推广“优质校+新校”“强校+弱校”等集团化办学模式，推动优质资源向教育发展薄弱区域布局。53所初中强校提质试点校快速成长，带动了周边小学发展。此外，优质高中学位也实现了大幅扩容。

发展优质教育，优质师资是关键。为了引进好老师，青岛连续两年统筹编制7000余个，缓解教师结构性缺编问题。其中，招聘国家公费师范生533人，占全省生源的57.4%。组织实施青年教师“菁英计划”，强化班主任专业能力建设，让越来越多的“好老师”成为“好班主任”。6人获评“齐鲁最美教师”和省教书育人楷模，79人获评齐鲁名师名校长，85人入选齐鲁“三名”工程培养人选。全市优质师资数量达到1.76万人，比2022年增加60%，带动更多学校迈入家门口好学校行列。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真

# 下足“绣花功夫” 城市管理水平再提升

## 将全市800条背街小巷纳入精细化管理 打造300个“无违建”楼院



城市管理水平实现新提升。深化拆违治乱攻坚。依法拆除违法建设850万平方米，新增违建得到有效遏制。完成819条背街小巷改造提升，40座市区高架桥桥下空间综合整治、主城区全部农贸市场规范化创建，实现海水浴场新一轮提档升级。城市精细化管理长效机制和责任体系不断完善。



2024年城市管理下足“绣花功夫”，抓实管理、服务、执法三条主线工作，聚力在城市功能品质上提质增效，努力提升城市管理科学化、精细化、智能化水平。

开展新一轮背街小巷专项整治，将全市800条背街小巷纳入精细化管理，重点实施100条“微提升”，常态化实施“微治理”6000处，巩固桥下空间、城市围挡整治提升成效。大力开展前海一线、海水浴场精细管理，出台“最洁净岸带”环境秩序管控标准，开展“洁净沙滩”和海水浴场环境秩序“百日攻坚”专项行动。完善海水浴场露营地等项

目业态升级，推进第一海水浴场沙滩酒吧、第六海水浴场服务驿站等5处项目建设。大力开展广告招牌、景观照明规范提质，依法依规设置大型户外广告，整治破损、违规广告招牌1000处以上；深化“靓青岛”店招品牌，打造10条以上广告招牌典范街区；对1000处景观照明设施开展标准化运维，加强灯光秀网络安全管控。

巩固违建治理成效，持续动态摸排违法建设，通过“清街净院、拔点提面”，年内打造300个“无违建”楼院，推动存量和新增长违建“双清零”。服务保障城市更新建设，深入梳理摸排影响环境品质的片区，实施分类治理，加强拆后空间整治提升，为城市发展营造新空间。

聚焦旅游景区、学校、医院、市场周边、交通节点等重点区域，推行分级分类管控措施，严查占道经营、不文明养犬等问题，推动乱贴乱画“动态清零”。

深入开展小区环境治理，依法查处乱圈乱占、毁绿种菜等问题，打造150个“无毁绿、零投诉”示范小区，切实改善市民居住环境。

指导涉农区(市)按照“整县制”原则明确镇、村驻地环卫保洁、户厕管护实施主体，推动形成更加完善的市、区(市)、镇(街)、村(居)四级环卫管理网络。推进生活垃圾分类“提质增效”，压实生活垃圾分类责任，升级改造密闭桶点300处，选树五星小区200个，创建15个农村生活垃圾分类示范镇街，200个示范村。推进建筑垃圾管理“扩容强链”，新设置13处建筑垃圾消纳场，严厉打击乱倒乱卸、运输撒漏等违法违规行为，推动“定点投放、预约收集、明码收费、集中处置”的装修垃圾收运处置模式初步建立。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川